  Сложноподчиненные предложения с несколькими придаточными
ЦЕЛЬ: дать понятие о классификации сложноподчинённых предложений с несколькими придаточными: последовательном, однородном, параллельном подчинении;

совершенствовать пунктуационную грамотность учащихся, совершенствовать умение определять вид подчинения в сложноподчиненных предложениях с несколькими придаточными (обосновать важность этого умения для усвоения темы следующего урока об особенностях пунктуации в таких предложениях);

воспитывать любовь к природе (на материале предложений), к грамотному письму и правильной речи. 
ОБОРУДОВАНИЕ: учебник, таблица.

Тип урока: урок изучения нового материала
ХОД УРОКА:
I.Организационный момент 
II. Проверка домашнего задания.

Проверить постановку знаков препинания в домашнем упражнении.

III. Актуализация опорных знаний.     

     1. Вопросы к учащимся:                                                                            
        -  Какое предложение называется сложноподчинённым?

   - Какие виды придаточных предложений вы изучили?
2. Проанализировать предложение, составить его линейную схему.


Сквозь шелестевшие ветви просвечивало солнце , будто      деревья роняли на землю золоченые листья.

                     как?



              сравнительное 

[               ],                  ( будто  ).
IV. Изучение нового материала. Работа с таблицей «Виды связи в сложноподчинённых предложениях с несколькими придаточными».

( таблица на доске ) 

	Последовательное подчинение 
главное 


                    Придаточ. I степени



Придаточ. IІ степени

	Однородное  подчинение 

Главное

 Придаточн.         Придаточн.
	Параллельное подчинение

Главное 


 Придаточное       Придаточное 


Записать предложения под диктовку учителя, поставить знаки препинания, определить вид подчинения.
1.После обеда Саша идёт в сад, где ветер уныло качает обнажённые деревья, сквозь которые видны все заборы сада.

- Какой схеме таблицы  соответствует предложение?

- К чему относится первое придаточное, второе придаточное? Как называется вид такого подчинения?  (Последовательное).

Первое придаточное при  последовательном подчинении будет называться придаточным I степени (назвать его), следующее – II степени (назвать его).

Чтение по учебнику вывода о последовательном подчинении.

2.Когда у меня в руках новая книга, я чувствую, что в мою жизнь вошло что-то чудесное.

- Найдите главное и придаточные предложения.

- К какому предложению относится первое придаточное и на какой вопрос оно отвечает? Каково его значение?

- К чему относится второе придаточное? На какой вопрос оно отвечает? Каково его значение?

Чтение по учебнику вывода о параллельном подчинении.

3.Бывало и прежде, что деревья рано желтели и даже облетали, что дрозды уже в августе догола обирали рябинник.

- Назовите главное и придаточные предложения.

- К какому предложению относится первое придаточное, второе придаточное? На какие вопросы  они отвечают? Какое значение имеют? Какое слово в главном поясняют?

- Какой схеме соответствует это сложноподчинённое предложение?

- Как называется такой вид подчинения? Почему он называется однородным?

- Что общего в сложноподчиненных предложениях с однородным и параллельным подчинением? Чем они отличаются ?

4.Могут быть и более сложные комбинации придаточных предложений, например:
В воздухе, куда ни взглянешь, кружатся целые облака снежинок, так что не разберёшь, идет ли снег с неба или с земли.

  Это сложноподчинённое предложение с параллельным и последовательным подчинением придаточных предложений.
V. Закрепление изученного материала.

1.Записать и проанализировать предложения.

1) Где бы я ни был, я знал, что поздней осенью снова вернусь в этот лесной край.

                                        (параллельное подчинение)
2) Снится ему, что он лежит на песчаной  отмели, что вот-вот накатится на него большая холодная волна.

                                       ( однородное подчинение)
3) Мне казалось, что берёза выросла, пока я так долго болел.

                                      (последовательное подчинение)
2. Работа со схемами (по заданию №1)
- Составьте линейную схему каждого предложения.

- Прочитайте схемы предложений. 
(                    ),   [                            ],    (                    ).

[               ] ,          (                 )  ,             (                  ).

[              ],             (                      ),      (                   ).
3.Конструирование сложноподчинённых предложений с двумя придаточными.
- Составьте предложение по его частям:

       1) где жили сторожа;

      2) но уже ранние лучи  ярко золотили жёлтые тыквы, разложенные на     крыше той мазанки;

      3) хотя двор и сад всё ещё были в тени;

- Начертите схему, определите вид подчинения.
(                    ),   [                            ],    (                    ).

Это сложноподчинённое предложение с параллельным подчинением.

4. Редактирование предложений.

- Уберите скопление одинаково звучащих союзов.
1) Летом я поехал в гости к дедушке, которому было 60 лет, который жил в деревне.

2) Когда ремонт был закончен, когда дорогу заасфальтировали, возобновилось движение транспорта.
VI. Обобщающая беседа по теме урока .

- К чему относятся придаточные предложения?

- Что они поясняют при последовательном подчинении?
- К чему относятся придаточные предложения при однородном и параллельном подчинении?

- В чём отличие сложноподчиненных предложений с однородным и параллельным подчинением?

VII. Домашнее задание: 
1. Выучить виды связи в сложноподчиненных предложениях с несколькими придаточными

2. Выполнить заданное учителем упражнение (переписать предложения, поставить знаки препинания, составить схемы предложений).
будто








